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Постановка проблеми. Одним із пріоритетів 
національних інтересів України є забезпечення 
екологічно та техногенно безпечних умов 
життєдіяльності громадян і суспільства [1]. 

Порушення нормальних умов життя і діяльності 
людей на об’єкті або території, спричинене 
аварією, катастрофою, стихійним лихом чи іншою 
небезпечною подією, яка призвела (може 
призвести) до загибелі людей та (або) значних 
матеріальних втрат, класифікується як надзвичайна 
ситуація (НС) [2]. 

Ефективність системи попередження і ліквідації 
НС безпосередньо залежить від налагодженої 
взаємодії між рятувальними формуваннями, 
основні засади якої визначені у законодавчих 
документах [3, 4]. Це потребує вдосконалення 
організаційних структур управління та їхніх 
функцій щодо профілактики і ліквідації НС, 
оперативного проведення аварійно-рятувальних 
робіт. При всій різноманітності сучасних підходів 
до проектування структур і вдосконалювання 
механізмів управління в їх основі закладено ідеї, 
пов’язані із структурно-функціональними 
особливостями управлінської системи. Проте 
проблеми стосовно вдосконалювання системи 
взаємоузгоджених дій під час ліквідації 
надзвичайної ситуації вирішуються, як правило, без 
науково-теоретичного забезпечення цих заходів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Відповідно до законодавчих документів [3, 5] 
взаємодія планується й організовується завчасно 
шляхом розроблення планів реагування на 
конкретні види НС та планів взаємодії під час 
проведення аварійно-рятувальних та інших 
невідкладних робіт, які уточнюються щорічно. 
Безпосередня організація і координування робіт з 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
техногенного та природного характеру 
здійснюються згідно з [6] керівником з ліквідації 
НС і штабом. Мету і порядок взаємодії МНС 
України та інших організаційних систем (МОЗ, 

МВС і т. п.) під час виконання спільних завдань із 
запобігання і реагування на надзвичайні ситуації 
техногенного та природного характеру, які 
виникають на території країни, визначено 
відповідними керівними документами (спільними 
наказами), наприклад [7].  

Однак механізму взаємодії, який би базувався 
на єдиних науково-методологічних засадах, 
науково обґрунтованих пропозиціях і 
рекомендаціях щодо реалізації зазначених вище 
вимог жоден з документів не визначає. Наукове 
обґрунтування та методичне забезпечення будови 
раціональних структур державного управління 
попередженням та ліквідацією НС на 
територіальному рівні розглянуто у [8]. 

Для визначення пріоритетних напрямів 
взаємодії між формуваннями сил цивільного 
захисту МНС України та частинами (підрозділами) 
внутрішніх військ (ВВ) МВС України у разі 
виникнення надзвичайних ситуацій необхідні 
науково обґрунтовані пропозиції і рекомендації 
щодо прийняття управлінських рішень. У процесі 
розроблення таких пропозицій слід передбачати 
застосування методу математичного моделювання 
окремих сфер державного управління і базуватись 
на основних положеннях теорії системного аналізу 
та аксіоматичних основах теорії взаємодії [9].  

Метою статті є розроблення методики та 
відповідного програмного забезпечення для 
визначення пріоритетних напрямів взаємодії між 
частинами (підрозділами) внутрішніх військ МВС 
України та формуваннями сил цивільного захисту 
МНС України у разі виникнення надзвичайних 
ситуацій. 

Виклад основного матеріалу. Для визначення 
пріоритетних напрямів взаємодії між частинами 
(підрозділами) ВВ МВС України та формуваннями 
сил цивільного захисту МНС України у разі 
виникнення надзвичайних ситуацій пропонується 
застосувати методи експертних оцінок з 
використанням як методів отримання 
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індивідуальної думки членів експертної групи 
(базовим серед яких є дельфійський метод), так і 
колективних методів [10]. 

Наведемо зміст методики. 
1. Визначення нормативно-правових засад 

організації взаємодії ВВ МВС і рятувальних сил 
МНС України. 

Для цього проводиться аналіз державних 
керівних документів, документів МНС, МВС, ВВ 
МВС України щодо організації взаємодії і 
визначаються принципи управління та організації 
взаємодії, пріоритети у взаємодії та основні її 
форми. 

2. Визначення вихідних даних. 
На цьому етапі пропонується організувати 

роботу експертів за схемою, поданою на рис. 1. 
На стадії визначення видів характерних НС, які 

можуть виникнути на об’єктах, що охороняються 
ВВ МВС України, застосовують метод сценаріїв 
[10] та метод статистичного аналізу [11]. 

3. Визначення змісту аварійно-рятувальних 

робіт, завдань та можливостей кожного підрозділу 
під час їх проведення. 

На цьому етапі доцільно оцінювати зміст 
аварійно-рятувальних робіт, завдань та 
можливостей кожного підрозділу під час їх 
проведення методом ділової гри, який здебільшого 
використовується як активна форма підготовки 
керівного складу підрозділів МНС [13] і під час 
колективної експертної оцінки в різних галузях 
діяльності [14]. Це дасть можливість 
відпрацьовувати рішення у динаміці з 
урахуванням усіх етапів процесу, що 
досліджується, при взаємодії всіх елементів 
системи управління. При цьому передбачається 
активна діяльність експертної групи, за кожним 
членом якої закріплені відповідні обов’язки. 

4. Структурно-функціональний аналіз взаємодії. 
Взаємодію між двома суб’єктами можливо 

подати в координатах чотиривимірного простору. 
Осями цього простору є: структурні елементи 
першого суб’єкта взаємодії (СВ1); функціональні 

ПЕРЕЛІК 
особливо важливих об’єктів державної власності, що підлягають охороні                 

та обороні ВВ МВС (визначається постановою Кабінету Міністрів                 
України) 

Потенційно небезпечні 
об’єкти 

Інші особливо важливі об’єкти 

Визначення видів характерних НС, які можуть виникнути на цих 
об’єктах 

Аналіз аналітичної 
частини планів 

локалізації та ліквідації 
аварійних ситуацій                 

та аварій 

Аналіз ризиків 
виникнення НС 
(моделювання  
можливої НС) 

Статистичний аналіз виникнення НС у державі  за 5 років та їх наслідків 

Аналіз організаційно-штатної структури і тактичних можливостей                
відповідних підрозділів ВВ МВС та територіальних сил цивільного                    

захисту  МНС України 

Рис. 1.  Схема визначення вихідних даних 
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елементи першого суб’єкта; структурні елементи 
другого суб’єкта і функціональні елементи другого 
суб’єкта взаємодії (СВ2). Наявність елемента 
взаємодії відмічається одиницею в чотиривимірному 
просторі, а його відсутність – нулем. Елемент 
взаємодії – це взаємоузгоджені дії  пари структурних 
елементів двох суб’єктів при виконанні кожним із 
структурних елементів своїх функцій у рамках 
вирішення ними поставлених завдань. 

Знаходження одного елемента взаємодії в 
чотиривимірному просторі є досить складною 
задачею, а відшукати всі елементи взаємодії в 
ручному режимі практично неможливо. Тому в 
науково-дослідному центрі Академії внутрішніх 
військ МВС України було розроблено спеціальне 
програмне забезпечення для розв’язання цієї 
задачі. Програмне забезпечення систематизує 
дані, отримані від експертів, відшукує всі 
елементи взаємодії між двома суб’єктами і дає 

можливість вибрати найбільш ефективний 
механізм взаємодії. Програма реалізує положення 
аксіоматичних основ теорії взаємодії [9] і дозволяє 
аналізувати структурно-функціональні складники 
відповідної структурно-функціональної моделі 
організації взаємодії [12]. Робота програми 
протестована на прикладі аналізу механізму 
взаємодії між частинами (підрозділами) ВВ МВС 
України та формуваннями сил цивільного захисту  
МНС України під час ліквідації наслідків НС. 

Перед переходом до математичного 

моделювання відповідного механізму взаємодії за 
допомогою вказаної програми експертам 
пропонується за результатами попередніх оцінок 
вихідних даних (оперативно-тактична 
характеристика об’єкта, результати аналізу ризиків 
виникнення НС, статистичний аналіз виникнення 
НС, зміст аварійно-рятувальних робіт, 
організаційно-штатна структура та тактичні 
можливості підрозділів, що залучаються) скласти 
чотири вихідні переліки – структурних та 
функціональних елементів, переліки завдань 
першого та другого суб’єктів взаємодії.  

Ці переліки можуть складатися безпосередньо в 
інтерактивному режимі або підготовлюватися у 
будь-якому текстовому редакторі з подальшим 
завантаженням у програму. На рис. 2 подано 
перелік структурних елементів суб’єктів взаємодії. 
Перші 16 рядків переліку відображають 
структурні елементи формувань сил цивільного 

захисту МНС України, решта – структурні 
елементи внутрішніх військ МВС України. 

Зважаючи на те, що людина не здатна 
однозначно сприймати чотиривимірний простір, 
його поділяють на чотири двовимірних 
підпростори, й експерти з відповідних напрямів 
визначають:  

– структурно-функціональний підпростір 
взаємодії СВ2 (кожному структурному елементу 
ставляться у відповідність його функції); 
наприклад, на рис. 3 показано, як двадцять 

Рис. 2. Інтерфейс програми структурно-функціонального аналізу 
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, 

п’ятому структурному елементу ВВ МВС 
України призначені ті функції, які він виконує 
(на рис. 2 ці функції відображені у четвертому 
стовпці двадцять п’ятого рядка); 

– структурно-функціональний підпростір 
взаємодії СВ1;  
– структурний підпростір взаємодії (кожному  

структурному елементу СВ1 ставляться у 
відповідність ті структурні елементи СВ2, з якими 

він може взаємодіяти);  
– функціональний підпростір взаємодії 

(кожному функціональному елементу СВ1 
ставляться у відповідність ті функціональні 
елементи СВ2, з якими він може взаємодіяти) 
(див. рис. 4). 

Крім того, експерти від МНС кожному 
завданню з переліку завдань МНС України 
ставлять у відповідність підрозділи, які виконують 
ці завдання, і способи їхніх дій (див. рис. 5), а 
експерти від ВВ для кожного завдання з переліку 
завдань ВВ МВС України визначають перелік 
відповідних підрозділів та способів дій, якими вони 
будуть виконувати ці завдання (див. рис. 6). 

У результаті математичного моделювання 
програма формує матриці і визначає коефіцієнти 

К1, К2 та С. Коефіцієнт структурно-
функціональної подібності завдань СВ1 з 
індексами i1 та і2 визначається за формулою 
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Для отримання коефіцієнта К2 усі переліки 

першого суб’єкта взаємодії замінюються на 

відповідні переліки другого суб’єкта. 
Коефіцієнт важливості організації взаємодії          

i-го завдання СВ1 та j-го завдання СВ2 
визначається за формулою 
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У формулах (1) і (2) позначено:  
 

 

}{ )1(
1,uiy  – елементи матриці військових нарядів, що 

виділяються МНС під час виконання завдань; 
(2 )

2{ }j ,uy  – елементи матриці військових нарядів, що 
виділяються ВВ МВС під час виконання завдань; 

(1)
1{ }i ,kx  – елементи матриці способів дій МНС під  

1 1 2 2 1 2 1 2
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Рис. 3. Призначення структурним елементам їхніх функцій 
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          Рис. 4. Функціональний підпростір взаємодії 

 
 

Рис. 5.  Перелік завдань МНС України, відповідних підрозділів та способів дій 
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час виконання завдань; (2 )
2{ }j ,kx  – елементи 

матриці способів дій ВВ МВС під час виконання 
завдань; }{

21

s
uuw  – елементи матриці способів дій 

СВ1 та СВ2, під час застосування яких доцільна 
взаємодія МНС та ВВ МВС; }{ 1,1 kuz  – елементи 
матриці способів, які може застосовувати кожен 
військовий наряд; }{

21

f
kkw  – елементи матриці 

військових нарядів ВВ МВС, яким доцільно 
взаємодіяти з військовими нарядами МНС; 

}1{ mIi   – номер завдання СВ1; 
}1{ nJj   – номер завдання СВ2; 

}1{1 rRu   – номер структурного елемента 

СВ1; }1{1 pKk   – номер функціонального 

елемента СВ1; }1{2 rRu   – номер 

структурного елемента СВ2; }1{2 pKk   – 
номер функціонального елемента СВ2; m – 
кількість завдань СВ1; n – кількість завдань СВ2;                          
r – кількість елементів структурного простору;             

p – кількість елементів функціонального 
простору. 

Отримання цих коефіцієнтів дає змогу з 
багатьох напрямів взаємодії визначити 
пріоритетні та систематизувати механізм 
взаємодії підрозділів різних суб’єктів.  

5. Розроблення документа про взаємодію. 
У результаті застосування програмного 

забезпечення на базі експертних оцінок 
проводиться структурно-функціональний аналіз 
взаємодії, визначається зміст фонду інформації 
для проведення аварійно-рятувальних та інших 
невідкладних робіт, а також здійснюється 
розробка оперативного документа – плану 
взаємодії.  

 
Висновки 

 
Запропонована методика структурно-

функціонального аналізу системи взаємодії з 
використанням відповідного програмного 
забезпечення дозволить на єдиній науково-
методичній базі ефективно і швидко розробити 
рекомендації щодо прийняття управлінських 
рішень для визначення пріоритетних напрямів 

 
 

Рис. 6.  Перелік завдань ВВ МВС України, відповідних підрозділів та способів дій 
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взаємодії між частинами (підрозділами) 
внутрішніх військ МВС України та 
формуваннями сил цивільного захисту МНС 
України у разі виникнення надзвичайних 
ситуацій. 

Застосування описаної методики дасть змогу 
відпрацювати ефективний механізм взаємодії 
відповідних ланок територіальних підсистем 
запобігання і реагування на надзвичайні ситуації 
техногенного і природного характеру та якісно 
опрацьовувати оперативні документи. 
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